21. tétel — A kor és a parabola a koordinatasikon

A koordinadtageometriara jellerzhogy a geometriai problémakat koordinatarendszerben
probalja megoldani, analitikai, algebrai uton. A koordinatarendszerben egyeinésgorbéket

egy egyenlet segitségével lehet megadni. Azok a pontok, és csak azok a pontok koordinatai

elégitik ki az egyenletet, amelyek illeszkednek az egyenesre vaggéaeor

A felelet vazlata
* Alapfogalmak
* A Kkor a koordinatasikon
* A kor kélcsonds viszonya mas alakzatokkal
* A parabola a koordinatasikon
* A parabola viszonya mas alakzatokkal
* Alkalmazéasok

Alapfogalmak:

» Gorbe: azon pontok halmaza, amelyek egy folytonos egydimenzios alakzatot alkotnak.
» Kor: azon pontok halmaza a sikban, amelyek egy O ponttél azonos r tavolsagra vannak.

» Kor, mint kipszelet: ha egy mindkét irAnyban végtelen egyenes forgaskup palastot
elmetsziink egy S sikkal, amely nem megy at a kip csucspontjanéésgesr kap
tengelyére, a kapott metszetgdrbe egy kor.

» Parabola: azon pontok halmaza a sikban, amelyek egy v vezére§ly@hesitrix) és
egy arra nem illeszkéd~ fokuszponttol egye@ltavolsagra vannak.

» Parabola, mint kipszelet: ha egy mindkét iranyban végtelen egyenes forgaskiap palas
elmetsziink egy S sikkal, amely nem megy at a kip csucspontjan, és parhuzamos a kup

egyik alkotéjaval, a kapott metszetgorbe egy parabola.

« Erints: egy kor vagy egy parabola édjének azt az egyenest nevezziik, amelynek egy
koz6s pontja van a korrel/parabolaval (parabola esetén ez az egyenes nem lehet
parhuzamos a parabola tengelyével).

» Kupszelet: ha egy mindkét irAnyban végtelen egyenes forgaskup palastori@hkets
egy S sikkal, akkor kupszeletet kapunk. Specialis kipszeletek a kor, az ellipszis, a
parabola és a hiperbola. A kipszeletek, mint gérbék leirhatok egyenlettel a
koordinatasikon.

A kor a koordinatasikon:

=1g A -2V +(p-3 =4

Tétel: a C(u:v) kozéppontd, r sugard kor F* 25+l =1)
egyenletgx-u)? + (y-v)>= r?

Bizonyitas A kdrvonalon 1é% barmely

P(x;y) pont a C(u;v) ponttdl r (r>0) Hx;
tavolsagra taladlhaté. A két pont
tavolsagara vonatkoz6 6sszefliggés
alapjan:

Jx=u?+(y-v2=r

A négyzetre emelés ekvivalens
atalakitasnak tekinth&tmivel mindkét &| -5
oldal pozitiv.

(x-U)?+ (- V)? =12

-3

Kor és eqyenes, ill. 2 kor kdlcsonods helyzete a koordinatasikon:
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Egy egyenesnek lehet 0 k6zos pontja a korrel {g;dbben az
esetben az egyenes és a kor egyenléteftarmazo
egyenletrendszernek nincs megoldasa a valés szamok
* halmazaban. Az egyenes érintheti (g), Kagy metszheti a kort
(e; Ki), ilyenkor 1, ill. 2 k6z6s pont van. Hasonloképp lehet két
kornek is 0 kdzds pontja (KK2). Ha a két kdrnek van 1 ¢K
K3), vagy 2 k6zos pontja (KK3), akkor e pontok koordinatait a
- két alakzat egyenletelbszarmazé masodfoku egyenletrendszer
gyokei hatarozzak meg.

A parabola a koordinatasikon:

Tétel: a p paramétér F (O;gj fokuszpontu parabola

egyenesének egyenleye= Zi X2,
p

Bizonyitas: A parabola tengely egyenese az Y tengely,
fokuszpontja illeszkedik az Y tengely pozitiv felére, igy

vezéregyenesének egyenlste —g . A P(x;y) pontok

illeszkednek a paraboléra, igy a definicid, és a 2 pont
tavolsagara vonatkozé 6sszefliggés alapjan

)2 _E — _p .
\/(x 0) +(y 2) y+2.Negyzetre _;JL

2 2 : 4 y;"x-
p p ¥ =5 (prig) 3

emelvex® + y* — py+ 5| = Y+ py 5] Rendezve },

1 . ) 2

=_— x*. A tobbi parabola egyenletét a tengely

p 1
egyeneseik szerint hasonlé médon lehet meghatérozni 7 2 1 ol 1 32 -
(kivéve a ferde parabolaét, melymég kégbb e *
targyalunk®©)

Parabola és eqyenes helyzete:

A parabola és egyenes lehet

* Kitéré (e): ilyenkor nincs kdzds pontjuk, nincs olyansxyéa ., i
valés szamok halmazaban, mely kielégiti a paraboiaz
egyenes egyenletét egyszerre.

*  Mets® (f): a két kozos pont koordinatajat a parabolazs
egyenes egyenletdibszarmazé masodfoku egyenletrendszer
gyokei hatarozzak meg.

« Erint (g): egy kdz6s pont van, a parabola ériegyenesei mindig a parabolan Kiviil
helyezkednek el.

* Az egyenes lehet parhuzamos a parabola tengelff@ydlyenkor metszi, de egy kdzos
pontjuk van.
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Alkalmazéasok:

o Széldérték feladatok.

» Fizika: kérmozgas (kor), vizszintesen elhajitost {garabola)

» H¢ fokuszald parabolatikor: A parabola keresztmeliszidor

i hé.

belsejébe érkéz annak tengely egyenesével parhuzamos
fénysugarak a fokuszpontba tukédnek, igy ott 6sszegjthets a

» Parabola antenna, fényszoro: hasonlo elv alapjddnek, csak

itt a fokuszpontbdl induld fénysugarakat tukroziaaabola

parhuzamosan a
tengelyével, igy nagy
intenzitdsu fénysugar vagy
radidhullam hozhato létre.
» Csillagaszat: e gy Ustokos vagy egy égitest
kor/parabola palyan keringh&t
« Hlzzunk érinft az y = X — 3x + 2 egyenldét
parabolahoz azpx 3 pontban. Az egyenes
egyenletét iranytangenses alakjaval kaphatjuk
meg: y = m(x — ¥ + Yo. Ebben az esetbeg-k
megadtuk, y= ¥ — 3 x 3 + 2 = 2. Az egyenes
meredeksége, iranytangense (m) megkaphato,
ha % pontban derivaljuk a parabola egyenletét.
f'(x) =2x - 3.
m=2x3-3=3.

Tehat az egyenes egyenlete: 5

y=3(x-3) +2.
y=3x-7.
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» A ferde parabola egyenletének levezetése (kiegéézanyag®©)

Tétel: a ferde parabola egyenlete’ + y* = 2 p(xcosa + ysiray F (xcog+ y sia

Bizonyitas
¥ A
P
v
F[E.:.;.mﬁsmﬂ:] Legyen adott egy ferde
hooh 2 2 parabola, amelynek a
- f’”: uh tengelyegyenese szoget zar
5 :‘* be az X tengellyel. igy a
' fokuszpont, a trigopnometrikus
L ’
s > B "fj(‘p’ﬂ osszefliggések alapjan
i
i F(gcosa;—gsimj. A
. . Y
AN o X F) vezéregyenes egyenlete
reoosw + panocyt = =0 - . .
2 L kiszamolhatdbalra).
APV
ohh_";""-fl-
V: nz(—Ecosa ;—B simj
- 2 2
~Posax-P sir‘n[},/:E coécr+¥PZ siha
2 2 4 4
XCOSa + y siny =2 A P(x;y) pontok a ferde
2 parabolara illeszkednek. A

parabola definicioja, a pont és
egyenes tavolsaganak, valamint a
két pont tavolsaganak
Osszefliggéseit felhasznalva a
parabola egyenlete kiszamolhato:

d(P. P :J(x—gcosaf+ (w—;) sinr §

Xcosa + ysim+£2)

d(P )=
(R Jeoga+ sifa

D 0 xcosa+ysim+g
dPRPH=dPR \/)&—cosa+ —sir ) =
(RR=dRvy=,/( 2 ¥ (Y'Z j Jooiarona
><2—pxcoscr+£4 coda+ Y- pysizr+%2 sitr= X cog+ ¥ si"a+%2+ px a@s py &k @sely sy
x2+yz+£4(cosza+ sifa )=%2+ xcog+ Py sm+ X cog+ y Sm+ R aSy @in

X+ Yy =2p(xcosy+ ysimr ¥ (xcog+ y s ?)
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